

# 用心用情提升弱势群体幸福指数

——铁西区残联全力推动残疾人事业发展记事

本报通讯员 娄然赫

今年以来,铁西区残联在区委、区政府的指导下,始终秉持“全心全意为残疾人服务”的宗旨,坚持以人为本,以残疾人需求为导向,求真务实、开拓进取,不断提高残疾人服务水平,用心用情提升残疾群众幸福指数。

## 聚焦党建引领 推动党建与残疾人事业同频共振

铁西区残联深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,结合深入贯彻中央八项规定精神,通过“三会一课”、专题研讨等形式,引导党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。领导班子严格履行“一岗双责”职责,开展意识形态工作专题会议2次,严格把控宣传阵地,规范信息发布审核流程,上报未出现意识形态领域问题。定期召开意识形态工作分析研判会议,明确各科室意识形态工作责任制,形成齐抓共管的工作格局。紧抓保密工作纪律,通过开展保密知识测试等方式,增强干部职工保密意识和技能。

## 提升服务水平 书写残疾人民生温暖答卷

今年以来,铁西区残联进一步加强基层残联组织建设,在全区“五街一乡”、39个社区和20个村成立残联组织机构。积极宣传高效办成残疾人服务“一件事”,在政务大厅窗口张贴“高效办成一件事”服务指南及流

程图。深入推进残疾人证办理工作,全力服务好残疾人。截至目前,共为112名残疾人办理相关证件,延时服务15人次。为13名重度残疾群众提供入户评残服务。为45名由于身体原因,无法进入服务大厅的群众,开

展工作人员上门填写申请表服务。依托“吉康之家”平台,完成残疾人健康档案梳理与更新工作,为开展残疾人精准康复服务打下坚实基础。与相关医院开展合作,由专业医生为有需要的残疾人进行康复训练。

定期组织志愿者团队,深入残疾人家中提供精准服务。为261名有康复需求的持证残疾人提供基本康复服务;为183名有需求的持证残疾人提供辅助器具适配服务;为12名0—6岁有需求且符合条件的残疾儿童提供转介服务。

开展全国“爱耳日”系列宣传活动,设立“爱耳日”义诊服务室,免费为群众进行听力测试,为4名听力残疾儿童提供免费助听器。

## 倾听群众声音 全力做好残疾人就业保障

针对残疾群众反映的问题,做到件件有回音、事事有着落,有效化解社会矛盾,维护社会稳定。持续开展无障碍改造工作,目前已把53户残疾人家庭列入无障碍改造名单。在“助残日”开展走访慰问活动,铁西区残联组织人员对5户困难残疾人家庭进行走访慰问,为他们送去米面油等生活物资,了解他们的身体状况、生活需求以及精准助残服务对他们的生活的改善情况。鼓励他们保持积极乐观的生活状态,勇敢面对生活中的困

难,铁西区残联将持续关注他们的需求,为他们提供更多帮助。

两次组织人员参加市残联、市就业局组织的“高校残疾人毕业生就业服务座谈会”。今年6月份通过政府购买(竞争性谈判)的方式,成功中标两家第三方服务机构,对2024年度112名残疾人、2025年度96名残疾人开展居家托养服务。截至目前,铁西区共安置就业175名残疾人。其中,省级就业基地安置残疾人90人,公益性岗位安置85人;申请残疾人双项补贴3778人,其

疾人免费适配助听器。在英雄广场开展“助残日”宣传活动,现场为有需求的残疾人发放轮椅、助行器、拐杖等残疾辅助器具。邀请医生为残疾人提供义诊服务。

中,困难生活补贴1482人,重度残疾人护理补贴2296人。不定期开展“石膏娃娃制作”“茶艺师”“穿戴甲”等技能培训活动,帮助残疾人掌握一技之长,助力残疾人家庭增收。

铁西区残联将牢牢把握高质量发展主题,发挥桥梁纽带作用,持续提升辖区残疾人的生活品质,加快推进残疾人保障体系和服务体系建设,扎实开展生活保障、康复救助、教育扶持、就业创业、无障碍建设等服务,不断提升辖区残疾人的幸福感、获得感。

# 强化管理能力 促进资源共享

## 铁西区委统战部举办新阶联会员企业培训班

本报讯(记者 常欣月 通讯员 邓晓琳)为进一步提升铁西区新阶联会员企业核心竞争力,强化企业家战略思维与管理能力,促进深度合作和资源共享,近日,铁西区委统战部联合吉林工程职业学院共同举办新阶联会员企业培训班,为企业搭建学习交流平台。

此次培训班注重知识体系的构建,强调学用结合的实践导向。培训内容涵盖与企业经营相关的实战知识,贴近服务企业人才培养和战略落地,让学员明晰方向、掌握方法。铁西区委统战部相关负责人带领全体新的社会阶层人士集中学习最新时政动态和党的先



为进一步提高未成年人法律意识和自我保护能力,筑牢校园安全“防火墙”,近日,铁西区人民法院未成年人保护审判庭法官走进站前小学,为孩子们带来一堂生动的网络安全普法课。

本报通讯员 任青阳 摄

# 坚定理想信念 强化思想认识

## 铁西区政数局开展专题宣讲活动

本报讯(通讯员 李欣欣)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,近日,铁西区政数局组织开展专题宣讲活动,全体干部职工参加此次宣讲活动。

此次宣讲重点围绕习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求,结合政数局工作实际,进行深入浅出地讲解。

此次宣讲活动是贯彻落实党中央关于加强理论学习要求的重要举措,铁西区政数局将继续开展形式多样的学习活动,持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想在政数局落地生根。

# 燃气安全进社区 共筑平安防护网

## 铁西区站前街道新铁社区开展燃气安全培训

本报讯(记者 常欣月 通讯员 张晓婷)近日,铁西区站前街道新铁社区新时代文明实践站联合华生燃气集团新华所共同开展“燃气安全进社区”趣味问答知识”主题培训活动。活动创新采用趣味互动与专业讲解相结合的形式,精准聚焦开学季陪读家长这一特殊群体,为辖区50余位陪读家长系统普及燃气安全知识,切实筑牢家庭用气安全防护网。

活动现场,新华所相关负责人结合近年来发生的燃气安全事故典型案例,为现场家长进行深入浅出地讲解。她以陪读家庭高频用气场景为前提,从燃气灶具、热水器的规范安装标准与定期检查要点,到节能圈使用中存在的安全隐患,再到“闻到异味先关阀、开窗通风、禁明火”的应急处置黄金步骤,以通俗易懂的语言将专业安全要点拆解说明,让家长们听得懂、记得住、用得上。

“燃气泄漏时应该先做什么?”“处理燃气泄漏事故,哪些步骤是必须执行的?”在趣味问答环节,新华所工作人员围绕所讲解的燃气安全知识列出

题目,家长们踊跃举手抢答。面对这些与日常生活息息相关的问题,大家沉着应答、准确率颇高。社区还为答题的家长精心准备了小奖品,在轻松愉悦的氛围中巩固了燃气安全知识,加深了学习印象,充分展现了此次培训的良好效果。

参与活动的陪读家长表示,平时一门心思扑在孩子的学习和生活上,对燃气安全这方面确实关注不够深入。此次活动既及时又实用,不仅让我们学到了很多以前不知道的实用知识,也真正意识到家庭用气安全容不得半点马虎,以后一定会按照学到的要点做好日常检查。

铁西区站前街道相关负责人表示,此次主题培训活动的开展让陪读家长们系统掌握了燃气安全知识,有效提升了安全防范意识和应急处理能力,为构建安全、和谐的社区环境奠定了坚实基础。街道和社区将持续聚焦居民群众实际需求,常态化开展此类贴近生活的安全知识培训活动,不断织密居民生命财产安全“保障网”。

建立“每日巡查+即时修复”闭

# 优化服务举措 提升管理水平 铁西区打造舒心如厕环境

本报讯(通讯员 赵雨帆)铁西区肥料管理所始终坚守“干净、整洁、舒适”的核心服务理念,以“精细化管理、全方位保障”为抓手,对辖区内公厕开展系统性维护与升级工作,通过靶向发力解决设施问题,优化环境体验,切实将民生服务落到细微之处,为辖区居民打造便捷、卫生、舒心的如厕环境。

建立“每日巡查+即时修复”闭

环机制,自9月份以来,铁西区肥料管理所累计排查解决各类设施故障39处,维修公厕门更换配件11处、更换故障灯具6处、疏通下水管道10处、维修上下水洁具1处、更换损坏水龙头5个、修复公厕周边破损台阶2处、检修公厕附属井1处、更换故障脚踏盖3处。针对公厕空气流通与异味问题,该所开展了专项检查,对公厕通风系统进行

系统维护,全面清理通风口杂物、检修排风设备,有效提升空气循环效率,从源头减少异味滋生,让如厕环境更清新。

在日常清洁管理中细化标准,实行“定时清扫+动态保洁”模式,每日早中晚三次对公厕地面、洗手台、镜面进行全面清扫,对公厕内外易积污区域进行重点清洁;同步补充洗手液、卫生纸等便民物资,确保

供应充足;对公厕周边环境进行整理,清理杂物、规范物品摆放,实现“里子”“面子”双整洁。

铁西区肥料管理所将持续深化精细化服务,不定期开展公厕设施“回头看”检查,重点核查已修复公厕设施使用情况,征集群众意见反馈,针对性优化服务举措,以更优的公厕管理水平,为辖区内居民良好的如厕环境。